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QUESTOES OBJETIVAS

QUESTAO 01) Considere as seguintes situagdes sobre o uso de cameras e projetores

de slides.

Situagdo | - Suponha que vocé estd usando uma cdmera para obter uma imagem de
um objeto distante. Em certo momento vocé quer obter uma imagem maior desse

objeto.

Situacgdo Il - Suponha que vocé estd usando um projetor de slides e deseja obter uma
imagem maior da que vocé esta conseguindo. Vocé ndo pode conseguir isso afastando

a tela do projetor, porque ja esta usando toda a extensao da sala.

Para conseguir o que deseja em cada situagao, vocé deveria trocar a lente por uma

com distancia focal

A)maior, em ambas as situacgdes.

B) menor, em ambas as situagies.

@naicr na situacdo | e por uma com distancia focal menor na situacéo 1.

D)menor na situagdo | e por uma com distancia focal maior na situagao II.

-
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QUESTAO 02) O diagrama abaixo representa um circuito simples, contendo dois
resistores R; e Rz, conectados a uma bateria de forca eletromotriz, [/, e resisténcia

interna, r, ndo nula. A chave C esta inicialmente aberta. Na figura, também estao
indicados trés pontos, P4, Pz e P,

P

o

I R1 R2

Ao fecharmos a chave C, qual dos fatos abaixo ndo ocorrera?

A) A corrente no resistor Ry diminui.

B) A diferenca de potencial entre os terminais da bateria diminui.

{) A diferenca de potencial entre os pontos Py e P; aumenta.

D) A corrente no ponto P; aumenta.

QUESTAO 03) Um patinador, de frente para uma parede, a empurra, ganhando
velocidade. Em relagéo ao trabalho realizado pela parede sobre o patinador, W, e do

impulso, também da parede sobre o patinador, |, podemos afirmar que:

AYW=0;1=0. 1
=0:1>0.

C)W>0;1=0.

DYW=0;1=0.

-t
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QUESTAQO 04) Um bloco de aluminio originalmente a 80° C é colocado dentro de um
recipiente de agua isolado, originalmente a 25° C. Apos determinado tempo, o sistema
atinge uma temperatura de equilibrio de 31° C. Sendo ASzuminic © ASsgua as variagoes

de entropia do bloco de aluminio e da agua do recipiente, respectivamente, podemos

afirmar que:

"a‘} ﬁgru‘mn.-‘u.w = {:I € |&S-.>|'!|m.l'ﬂm| = |‘ﬁ‘?dg|r:-'|

B) AS e > 0 € |AS o] < [AS s

C) AS s <0 € |AS i =25
YRl N 5T

QUESTAO 05) Dois blocos, A e B, de massas mae ms (ma > mg) estdo amarrados um
ao outro por uma cabo de massa m., ndo desprezivel, sobre uma superficie sem atrito.

Uma forga, F, horizontal para a direita, puxa o bloco A.

B A =3

Analisa as seguintes afirmativas, sobre a situagao descrita:

| - O modulo da forga de tragao feita pela corda sobre o objeto A € igual ao mddulo da
forga de tragdo feita pela corda sobre o bloco B.

Il - Se a for¢a (horizontal e de médulo F) fosse feita sobre o bloco B puxando-o para a
esquerda (ao invés de sobre o bloco A, como descrito), a tensdo na corda seria maior

que no caso descrito no enunciado.
Estao corretas as afirmativas:

A) |, apenas.

@ ll, apenas.

C) lell.

D) MNenhuma das duas. -
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QUESTAQO 086) Considere uma barra homogénea, apoiada no vértice de um prisma e

contrabalangada em um lado com um objeto de massa de 2 kg, como mostrado.

A barra tem comprimento de 1 metro e o objeto & colocado a uma distancia horizontal
de 25 cm do ponto de apoio.

Qual & a massa da barra?

M10kg (Bl20kg C)40kg D)BOkg

QUESTAO 07) Qual dos planetas abaixo ndo pode jamais ser observado tarde na

rnoite?

A) Jupiter.  B) Marte. C) Saturno. I:i‘u‘énus.

-

M
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QUESTAO 08) A figura abaixo mostra um pedago de ferro colocado sobre um bloco de

madeira, flutuando na agua de um recipiente.

Suponha que o pedago de ferro seja agora retirado de cima do bloco de
madeira, e amarrado abaixo dele, por um fio de massa desprezivel, como ilustrado

abaixo.

Em comparacdo com a primeira situacdo (quando o ferro estava sobre o bloco),

na segunda situacdo o nivel da superficie da agua em relagio ao bloco de madeira.

A) se mantera o mesmo, ja que a for¢a de empuxo sobre o conjunto se mantéem
constante. :

B) se mantera o mesmo, apesar do aumento na forca de empuxo sobre o
conjunto.

@baixaré, e a forga de empuxo sobre o conjunto se mantera constante.

D) baixara, por causa de um aumento na forga de empuxo sobre o conjunto.
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QUESTAO 09) Uma pessoa empurra um bloco, que desliza com velocidade constante,
sobre uma superficie horizontal. O atrito entre o bloco e a superficie faz com que o
bloco aumente sua temperatura. Nessa situagdo, € INCORRETO afirmar que:

A) A forca resultante sobre o bloco é nula.
@ Q frabalho total realizado sobre o bloco € nulo.
C) O bloco ndo varia sua energia cinética.
D) O atrito realiza uma trabalho negativo sobre o bloco.

QUESTAO 10) Vamos supor, que, por algum motivo ficticio, o Sol pudesse reduzir seu
tamanho, sem reduzir sua massa, até que se tornasse um “buraco negro”. Sobre essa
situacdo, séo feitas duas afirmativas:

| — O Sol "sugaria” (atrairia para si com uma forgca enorme) os planetas do sistema

solar. _ ,
Il — Qualquer possivel alteracdo no_ campo gravitacional solar seria percebida

imediatamente na Terra.

Estao corretas as afirmativas:

A) |, apenas. B) Il, apenas. C)lell @ Menhuma das duas estad
correta.

QUESTAO 11) Um trem esta viajando a altissima velocidade (comparavel a da luz).
Nesse trem ha quatro passageiros: Alberto (A), que esta na parte da frente; Barbara (B)
que esta na parte de tras; Carlos (C) gque esta no meio do caminho entre os dois; e
Danilo (D), que esta mais préoximo de Barbara.
Dois raios caem nos pontos onde estdo Alberto e Barbara e Carlos vé o raio cairem A
ao mesmo tempo em que vé o raio cair em B.

Sobre essa situacdo sao feitas duas afirmativas.
|- Danilo vé simultaneamente os dois eventos.
- Os dois eventos (raios) nao foram simultaneos no referencial de Danilo.

Estao corretas as afirmativas:

A) |, apenas. B) Il, apenas. Cilell Nenhuma das duas.

-
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QUESTAO 12) Leia o texto abaixo, adaptado de uma noticia publicada no site do
jornal O Estado de Sao Paulo, em 2011.

Prémio Nobel de Fisica 2011

Trés cientistas americanos ganharam ontem o Prémio Nobel de Fisica pela descoberta
de que o universo esta expandindo em ritmo acelerado. A surpreendente revelacéo
sugere gque o cosmo pode estar caminhando para um futuro frio e escuro, ao inves de
um repleto de calor e luz.

Em 1998, Saul Perimutter, Brian Schmidt e Adam Riess apresentaram descobertas que
revolucionaram a ideia convencional de que a velocidade de expansdo do universo
estaria diminuindo desde o Big Bang (possivel inicic do universo, como o

conhecemos), ha 13,7 bilhées de anos (segundo estimativas atuais).

Trabalhando em duas equipes dﬁsﬁm‘ag e independentes, eles procuravam medir a
expansdo do universo analisando a luz de duzias de estrelas que explodiam - as
chamadas supernovas. Viram que a luz era mais fraca que o esperado, o que leva os
cientistas a considerarem que velocidade de expansdo do universo cresce a cada

instante.

A revelagdo levantou uma questdo fundamental: o que estaria por tras dessa
aceleragdo da expansdo do universo? Os cientistas batizaram a misteriosa forga de
“energia escura”, mas ninguem sabe o que é. Oulra consequéncia e que o universo vai
se tornar gradualmente mais frio, & medida que a matéria se espalha por distancias

cada vez malores no universo, afirma Lars Bergstron, do comité do Nobel.

Qual das seguintes afirmativas descreve melhor, de forma aproximada, as
propriedades dessa hipotética energia escura?

A) a “energia escura” absorve toda a luz que chega ate ela e exerce forga atrativa nos
objetos ao seu redor.
B) a "energia escura” absorve toda a luz que chega ate ela, mas exerceria repulséo
{uma espécie de anti-gravidade) nos objetos ao seu redor.
C) a “energia escura” ndo interage eletromagneticamente com a matéria, sendo
completamente transparente, mas exercer atragdo nos objetos ao seu redor.
a "energia escura” ndo interage eletromagneticamente coma matéria, sendo
c__mpletamente transparente, mas exerce repulsdo (uma espécie de anti-gravidade)
__nos objetos ao seu redor. N
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QUESTAO 13) Duas particulas, inicialmente em repouso, A e B, sofrem a agdo de
forgas resultantes iguais por uma mesma disténcia d. A massa da particula B & duas
vezes maior que a massa da particula A. Apds percorrerem essa disténcia d, A e B

terdo:

A) Energias cinéticas iguais e momentos lineares iguais.

Energias cinéticas iquais e momentos lineares diferentes.

C) Energias cinéticas diferentes e momentos lineares iguais.

D) Energias cinéticas diferentes e momentos lineares diferentes.

QUESTAO 14) Quando um bloco de calcita é colocado sobre um texto qualguer,

observa-se a formagao de imagens superpostas, como mostrado na fotografia a seguir.

Referéncia

http:/ffijpr.blogspot.com.br/2013/02/los-minerales.html. 11.o0ut.2013.

Para ocorrer o fendmeno mostrade, a luz que atravessa a calcita deve ser

(A)refratada em duas diregbes distintas.

B) refletida nas faces do bloco de calcita.
C)polarizada em duas dire¢des de vibragao.

D)difratada em orificios entre atomos da calcita.
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QUESTAO 15) Quando um objeto & langado obliquamente, a partir do solo, sua
trajetoria s6 pode ser considerada parabdlica se a resisténcia do ar for desprezada. Em

situagbes reais, com a resiséncia do ar, a trajetoria € mais préxima do que mostra a

figura a seguir.

F Y
e

44

3” |
"g 2

N
ey b
0 . i 5 & o 12
| x (m)

Referéncia
http:/fwww.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=51806-11172008000300013.

Adaptado. Acesso em 30.set.2013

A trajetdria mostrada indica que tipo de comportamento da componente horizontal da

velocidade do objeto?

A) Ela aumenta ate a metade do percurso e diminui apos.
@ Ela diminui durante todo o tempo de ocorréncia do movimento.

C) Ela aumenta durante todo o tempo de ocorréncia do movimento.

D) Ela fica constante durante todo o tempo de ocorréncia do movimento.

-
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QUESTAO 16) Na sede do Centro Espacial Johnson, alguns engenheiros da Nasa vém
redesenhando diversos instrumentos, com o objetivo de usa-los para distorcer a
trajetdria de um foton, alterando a distancia que ele percorre em determinada area.

Em 1994, o cientista mexicano Miguel Alcubierre teorizou que velocidades superiores a
da luz seriam possiveis sem contradizer Einstein. A teoria de Alcubierre envolvia o
aproveitamento da expansdo e da contragao do espago. Um sistema tedrico de
propulsdo que ele esbogou manipulava o espago-tempo ao gerar uma "bolha de dobra"

que expandiria o espacgo atrds da nave e o contrairia a frente.

hitp:.//www1.folha.uol.com. briciencia/2013/09/1335900-cientistas-da-nasa-tentam-
determinar-se-viagem-mais-rapida-do-que-a-luz-e-possivel.shtml. Adaptado.
12.set.2013 : '

Em comparagdo com o movimento da luz, uma nave que utilizasse o sistema de
propulsdo citado seria vista da Terra com uma maior velocidade porque percorreria

uma distancia

A} igual em um mesmo intervalo de tempo.
B) igual em um intervalo de tempo menor.
C) menor em um intervalo de tempo maior.

@ menor em um mesmo intervalo de tempo.

QUESTAO 17) A nanotecnologia pode ser uma grande aliada no combate ao céncer.
O tratamento de um tumor pode ser feito pelas nanoparticulas de magnetita.
Colocando um campo magnético alternado com'frequéncia extremamente alta proximo

ao paciente, as nanoparticulas ganham energia e destroem o tumor.

http://labinfociencias.blogspot.ch/2010/09/nanctecnologia-pode-ajudar-no-
combate.html. Adaptado. 04.jul.2013.

Nesse procedimento, a energia utilizada para a destruigdo do tumor € transmitida a

nanoparticula por

A) reflexdo. B) refracao. C)interferéncia. @ ressonancia.
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QUESTAO 18) O moucharabieh é uma grelha de madeira tradicional da arquitetura
islamica que € colocada nas janelas de algumas construgdes. Nele, a redugao da area

produzida pela grelha acelera a passagem do vento e difunde o frescor no interior das

construcoes.

T T
o

s

http://www.connaissancedesenergies.org/fiche-pedagogique/masdar-city. Adaptado.

01.jul.2013.
O ar mais frio que pode ser sentido esta relacionado com a propriedade dos gases de

A) emitir calor para o ambiente quando ocorre o aumento de velocidade de
propagacao.

parte de sua energia interna para realizar trabalho em uma expanséo rapida.

C) diminuir a temperatura quando ocorre uma compressao realizada sob pressao

constante.
D) reduzir a temperatura por meio de calor quando em contato com uma superficie

mais fria.

-

L e —— ]
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QUESTAO 19) O pintor francés Paul Cézanne explicava a melhor maneira representar
um grande espago aberto em um quadro, dando a nogdo de profundidade: "Ora, a
natureza, para nds, homens, existe mais em profundidade do que em superficie, dai
decorrendo a necessidade de introduzir em nossas vibragdes de luz, representadas
pelos vermelhos e amarelos, uma soma suficiente de azulados, de maneira que se faga
sentir o ar’.

Trata-se da formulagéo simples do principio da perspectiva aérea — o azulado dos
objetos distantes tdo mais forte quanto as coloragdes naturais destes sejam filtradas
através de uma densidade atmosferica maior.
http://www.scielo.br/pdfiars/v7n14/v7Tn14a02.pdf. Acesso em 14.5et.2013

O efeito descrito ocorre porque a luz azul, ao atravessar certa camada de ar, é

A) anulada. B) refletida. C) refratada. @ espalhada.

QUESTAO 20) Uma série de placas fotovoltaicas foi instalada no teto de um centro
comercial para gerar energia elétrica a partir da luz solar. Para mostrar a sua eficiéncia,
um painel foi colocado na entrada do local. A fotografia a seguir mostra o painel e foi

tirada em um dia totalmente sem nuvens.

Poténcia
instantinea

Energia
gerada hoje

Energia gerada , frmm— i .'
desde a entrada ' : -
em servigo ]

CARVALHO JR, G. D. Palexpo. Genebra — Suiga. 25.nov.2012.

Quando a foto do painel foi tirada?

Dias apos a instalagdo do painel, apds o pér-do-Sol.
No dia da instalagdo do painel, entre o nascer e o por-do-Sol.
D) Dias apds a instalagio do painel, entre o nascer e o pér-do-Sol.

%Nn dia da instalagdo do painel, apds o por-do-Sol.
)

o
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QUESTAO 21) Quando conservada em geladeira, deve ser mantida em saco de
plastico ou em uma vasilha de plastico tampada, retirando-se as folhas de acordo com
a necessidade de consumo. A alface nao tolera congelamento, pois fica murcha e sem
sabor.

Referéncias: http://marianapfroes.blogspot.com.br/2011/02/conservacao
armazenamento-e-consumo-de.html. Acessc em 18.jan.2014. Adaptado.

N&o se deve congelar a alface porque a

A) desidratagdo torna as folhas secas.

B) energia perdida queima as suas folhas.

C) acdo de microorganismos € mais intensa.
@éuua congela e destroi as paredes celulares.

QUESTAO 22) A fotografia a sequir mostra um adesivo de fundo vermelho colado no
para choque de um automovel.

Referéncia
http://www.humornaciencia.com.br/blog/2010/02/adesivo-azul/. Acesso em 26.set.2013

Nele, esta escrito « Se este adesivo estiver azul, entdo vocé esta dirigindo muito
rapido ». Essa & uma referéncia irbnica e exagerada a um fendmeno ondulatdrio que
ocorre quando ha movimento relativo entre a fonte e o observador.

O fendmeno ondulatdrio a que se refere a brincadeira feita no adesivo é

A) a dispersdo, onde ocorre a separagio da luz em suas diversas cores componentes
por causa da refragdo.

B) o espalhamento, onde os diversos feixes de |luz se separam em varias cores por
causa do movimento do automével.

C) a reflexdo, onde ha um desvio da trajetoria luminosa por causa do movimento
relativo entre a fonte e o observador.

@ o _efeito Doppler, onde ha variacdo da frequéncia da luz por causa do movimento

relativo entre a fonte e o observador.

-
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QUESTAO 23) Asia constréi cidades inteligentes 'do zero'

A cidade de Masdar esta sendo erguida no deserto arabe, no emirado de Abu Dhabi.
Carros e Onibus elétricos circulardo no subsolo, ja que o municipio foi projetado para
ser exclusivo para pedestres.

Referéncia

http:/fwww1 folha.uol.com.britec/2013/07/1303359-asia-constroi-cidades-inteligentes-
do-zero-ao-custo-de-us-102-bi.shtml. (modificado) Acesso em 01.jul.2013

A utilizagéo dos veiculos em Masdar sera responsavel diretamente pela

A) emissao de gases estufa. B) produgéo de ilhas de calor.

©@

C) geracido de campos magnéticos. D) intensificag&o de poluigdo sonora.

QUESTAOQ 24) Contrail &€ uma sigla em ilnglés para o rastro que pode ser deixado por

avides quando voam em grandes altitudes, onde o ar € muito rarefeito e atinge cerca
de — 40°C.

A partir da explicagédo dada pelo senso cr::-mum,ﬁs confraifs séo o vapor d’agua gerado
a partir das turbinas do aviao.

Referéncias
http://cafecibernetico.blogspot.com.br/2011/07/por-que-alguns-avioes-deixam-rastro-
de.html. Acesso em 08.ago.2013

De acordo com a concepgdo cientifica sobre os estados fisicos da matéria, a
explicagdo dada pelo senso comum € inconsistente porque o vapor d’'agua

e invisivel a olho nu.  B) s6 se forma acima de 100°C.

C) dissocia-se em grandes altitudes. D) sublima em pressdes muito baixas.
-
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QUESTAO 25) Para enviar conversas telefénicas por meio de um cabo de fibra 6tica,
05 sinais analdgicos sao traduzidos para sinais digitais. Um laser em uma das pontas
do cano acende e apaga para enviar cada bit. Nos sistemas de fibra otica modemos,
com um Unico laser podem transmitir milhares de bits por segundo: ¢ laser pode ser
ligado e desligado inumeras vezes por segundo. Os novos sistemas utilizam varios

lasers com cores diferentes para ajustar diversos sinais dentro da mesma fibra.

Referéncia:
http:/finformatica.hsw.uol.com.br/cabo-fibra-otica.htm (adaptado). Acesso  em
07.set.2013

A vantagem em se utilizar a tecnologia 'd'escrita no texto é o fato de que os cabos de

fibra otica, em comparacdo aos cabos elétricos,

A) pesam menos.
B) ocupam menos espaco.

(©) apresentam menos perda. _

D) transmitem informagao mais rapida.
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QUESTOES DISSERTATIVAS
QUESTAO 26) O ciclo de Camot pode ser definido como um ciclo de transformacdes

termodinamicas reversiveis, que opere entre duas (e apenas duas) temperaturas

absolutas fixas (T e T»).

A. DEMONSTRE que o rendimento (e) de um ciclo de Carnot & dado por
£

e e O
/,

EM  (ORRECAD PELA

(X poven XA AU R DORA
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B. A segunda lei da Termodinamica tem varias formulagtes. Uma delas diz que:
‘Nenhum processo pode ter como tnico efeifo transferir calor de um corpo para outro a
temperatura mais elevada” A partir dessa formulacdo, DEMONSTRE que ndo é

possivel haver uma maquina com rendimento superior & maquina gue opere com o

ciclo de Carnot.
=K COR. ﬂ{?(‘(ﬁ P&y

BANGA E X AMI L A DO pA

-
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C. Tendo em vista os objetivos do ensino de Fisica na educagdo basica preconizados
nos Parametros Curriculares Nacionais para o Ensino Médio, ARGUMENTE a favor ou

contra a inclusdo do assunto “segunda lei da termodindmica” no ensino médio.

6 T CORRE Cr';i'-"f--g\ ?f_ CA

@ﬂw CA __EXAMWADOLA

b
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QUESTAO 27) Em uma prova de Fisica, havia a seguinte questio:

“Trés circuitos simples s&o mostrados na figura. No primeiro circuito, os dispositivos A,
B, C, D e E sdo fodos ldmpadas idénticas. Ordene, do maior para o menor, a

intensidade do britho de cada ldmpada, quando ligadas conforme a figura abaixo”.

pad AG:) g sy I&:D ECcD

Apds corrigir essa questdo, o professor verificou que as respostas dos estudantes

podiam ser agrupadas da seguinte forma:-

GRUPO I: 40 % dos estudantes responderam que os brilhos das lampadas A, B, D e E

sdo iguais entre si e que esse brilho é maior que o da ldampada C. (A=B=D=E > C)
GRUPO II: 40 % dos estudantes responderam que os brilhos das lampadas A, Be C
eram iguais entre si e que esse brilho & maior que o das lampadas D e E. Além disso, o
brilho das lampadas D e E eram iguais entre si. (A=B=C>D = El

GRUPQ lII: 20 % dos estudantes responderam que os brilhos das ldampadas A, D e E
eram iguais entre si e que esse brilho é maior que o das lampadas B e C. Além disso, o

brilho das lampadas B e C eram iguais entre si. (A=D=E >B = C)

A. Usando os resultados da literatura, DESCREVA a concepcéo alternativa que pode

ser identificada nos grupos que apresentaram solugées incorretas.
— : B
- o - : +—
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B. Baseando-se em sua resposta ao item anterior, PROPONHA uma intervencao (de 1
aula) para tentar melhorar a compreensao dos estudantes sobre o assunto. EXPLICITE

todos os recursos gue seriam usados na intervengao.
Cm  Cokeecan fPELA
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QUESTAO 28) A pesquisa em ensino aponta diversas limitagGes e problemas com o

ensino tradicional e com a aula puramente expositiva.

A) CITE trés limitagdes do modelo tradicional na aprendizagem efetiva dos conceitos

em Fisica.

© M (Derccal

L

P LA Bhwen ©XAMINMVADIRA

B) PROPONHA uma agao didatica que vise amenizar uma das limitagtes indicadas no
item (A).

-
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QUESTAO 29) Dois imas idénticos - | e Il - sdo soltos, simultaneamente, de uma
mesma altura. Nessa queda, o ima | cai atravessando um cano de plastico € o ima |l,

um cano de cobre, como representado nesta figura:

| |
imal Ij Ef imall
— i

el |

S

cano de
cobro

cang de F
plastico -

~aia | Y

Nesse movimento, o ima || demora mais tempo para atingir o chao do que o ima |.

PROPONHA uma atividade de intervencao didatica que utilize o experimento citado,

descrevendo seus objetivos e indicando quando e como ele seria utilizado.

EM W Ma?ﬂ-ﬁ P

g pnca EXH MIAJA DO RA
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QUESTAO 30) Durante uma aula de nono ano do Ensino Fundamental, a professora
Lise assentou-se em um skate e um estudante, Otto, assentou-se em outro skate. Em
seguida, Lise pediu que Otto levantasse os pés e empurrasse os pes dela. Entdo,
tanto Lise quanto Otto entraram em movimento em relagao ao chao da sala. Porém, a
velocidade adquirida por Otto foi muito mais intensa do que a que foi adquirida por
Lise. Outro estudante presente na sala, Albert, disse que isso ocorreu porque a forga

aplicada em Otto foi maior do que a aplicada em Lise.

DESCREVA uma atividade experimental (indicando os materiais e a metodologia) que
possa ser realizada nesta sala de aula no sentido mostrar para Albert que sua

concepgao ¢ fisicamente equivocada.

EM (pRlecsh Peon
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QUESTAQ 31) Uma pessoa esta fixa em relagdo a um ponto de um vagéao de um trem.
Esse trem move-se com velocidade constante em relagdo ao solo. Em frente a pessoa,
ha uma bola, também fixa em relacdo ao vagdo. Em determinado instante, o vagao

comega a reduzir sua velocidade em relagao ao solo e, nesse caso, a pessoa ve a bola

comecar a se mover em relagdo ao trem,

DESCREVA qual a explicagao fisicamente correta que a pessoa de dentro do vagao

pode apresentar para o inicio do movimento da bola.

[

f .:_\_\:':)Ilﬁ nrn = :
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